ANNEXE 1

Exercice

Ecrire les nambres suivants sous laforme a + b+t oli les nombres g, b et ¢ sont entiers relatifs

E, =v8-2Yi8+ 32 ; B, = V40 — 2490 + 3v160 ; & = V75 — 2¥27 + 2+/48

Exercice
Ecrire les nombres suivants sous Ja farme a + b +f¢c ol les nombres o, b et £ sont entiers refatifs ;
V80
Hy=VB1—-49 ; H, =300+ 45 V15 ; Hy= e

Exercice
Ecrire les nombres suivants sous la forme a + & +fc ol les nombres g, b et ¢ sont entiers relatifs :

J1=V15(3-VI5) - (¥I5+5) ; L =(¥3-2V5) ; = (3VZ-5)(3VZ+5)

ANNEXE 2
EXERCICE 1
1. Metire les nombres suivants sous Forme de fractions isréductibles :
1 2
a E_,_I_E_I_g b 2+§ . 10-4"(103) d 18x13 3
6 43 3,28 10° " 7x25 25
7 27

2. Metere le nombre suivant sous forme mﬁ oll 4 est un entier relaeif - 34112—24?4—5#'2_8.
3. Donner la valeur exacte du nombre suivant : (4—45][24—345),

EXERCICE 2
1. Résoudre les équations suivantes.
a 3x—5=50x-2 b.7x +6=4x -7 cx+3=7-2

2. Résoudre les méquations survantes et représenter en couleur sur un axe gradué les solutions.
adx—-5>0e-2 b./ix+06=>4x—7 cx+3<i-Ix




REPRESENTATION INEGALITE INTERVALLE
ensemble des réels x wirifiars

--[?.-....-.-..-_._ﬁ_;-. asx%h & b] Intervalie fermé
__]?____________F_-_-, a=<x=b la; bi Intervalie ouvert

a b i Intervalie semi ferme 3 gauche
I e asx<b a8 (on semi ouvert 3 droite)

a b ) Intervalie semi fermé a droite
I N, S a<xb la. & (ov semi ouvert 3 gauche)

a ) Intervalle fermé
b " > 2 o+ ( +20, pius 'infini, n'est pas up nombre)
-,; _______________ > x=a fa s+ e Intervalle cirvert

a < oo gl Intervalle fermé
____________ — = xea =24l { —oo, moins PInfinl, n'est pas un nombre)
___________ [rf_:} X=o i-ﬂﬂ';ﬂ[ Intervalle cirvent
Remarque :

Soit A et B deux ensembles. ArMAB

« L’intersection de ces deix ensembles, poté ANB (A inter B),
est I'ensemble de tous les ééments commmsa A et 3B .

« La réunion de ces deux ensembles , noté AUJB { Aunion B ),
est 1'ensemble de tous les éléments appartenant 4 Aoma D .

Remarque :
51 deux ensembles A et Bn'ont pas d’éléments communs, alors on dit que leur intersection est vide . Oonote - A B=0

1. Pour un dessin sur lequel 17 mm représente 0.85 m qu’elle est la valeur de I’échelle e ?

2. On utilise une carte de la région d’'Oumé a I’échelle 100(1)000 recopie et compléte le tableau suivant :
ROUTE DISTANCE REELLE (en km) DISTANCE SUR LA CARTE (en mm)
ZANGUE-OUME
DIEGONEFLA-DOUGBA

KOUAMEFLA-KPATABONOU




Compléter le tableau de correspondance ci-dessous :

1 18
FRACTION = = —
2 40
POURCENTAGE
75% 10%
ANNEXE 7
A}YPRODUITS Soii 2, b, ¢ et o des réels:
. axi-Bl=(-alxb=-ab
REGLE DES SICNES o |alxi-B=ab
PRODUIT NUL Dire qu'un produit est mi signifie que l'un des factewrs o moins est mil
SIMPLIFICATION ac=bc et ¢+t = a=b
) « cla+d=ca+ch
DISTRIBUTIVITE . la+Blle+d)=agc+ad +dc+bd
- la+b’=a"+2ab+¥
PRODUITS - la-bf=at-2ab+ ¥
REEMARQUABLES  la+blla-b=ad-8

B}QUOTIENTS Soit 2,5 |, £ et & des réels avec © et & non mils :

GENERALITES %z";g:“' g estimpossible
_ —a_a__a -a_a
REGLE DES SIGNES c € c'-c ¢
ad o . _atd _ a
SIMPLIFICATION P Atlention : 7 #
. . T—0o a=0 L 828 o ad = be
EGALITE ¢ e d
a b_atb a b_advh
ADDITION c'c ¢ ¢ d <
a.b_ab
MULTIPLICATION cd e
1_d N 2 _ad 2
DIVISION = ¢ %:%[amb#ﬂ} . e ¢ L c_a
d s Fi d ed




LCYPUISSANCES  Soit a et & des réels ot ot ¢ &5 enfieys

a'=1 ; eaP=axax..xXa (pfacteers,pzl); a'=a
DEFINITION 1 a1
& =F ;a4 =; (=0}
SIGNE Pour p pair [-afF =a* e pour p impair (g’ =-—a*

Postr a et & nonouks :

REGLES DE CALCUL

!
axat=a"" ; z_'=ap-, aflt=grr=(ar)r

aq

b

F a’

labf=arx b . o

La notation scientifique dun nombre décimal est de 1a forme 3 10* ot 2 est un nombre décimal ayant
NOTATION SCIENTIFIQUE | un seul chiffre non nnl avant 1a virgule et 7 est im entier.

Exemple : 00452 = 4 52x 1077 : 12478 = 12478 x 10*
D) RACINES CARREES
DEFINITION Lorsque & est un nombre positif, ¥ g désigoe lunique nombre positif dont Je carré est égal s a.

Attention: va nombre négatif a'a pas de racine camée.

Pour a et b positif
REGLES DE CALCUL va=lall=a Va?=[¥a)? ( p entier nanwel )
— —_ s 7
V@=vaxiF ﬁ:ﬁ{bﬂ)
. Tlnexiste pas de relation sunple entre Ya+5 6t va+15
MISE EN GARDE

. Sio«0alos Yyor=-a

Soit aun réel , I'équation x* =g
« nadmet pas de solition 5 g« 0
»  admet une unique solution 0 s =0
. admet dax solations g et —Vg sig=0

EQUATION x'=a

EXERCICE 1

| Determiner le PGCD de 2520 et 2646.

2. Caleuler. puis simplifier les fractions suivantes :
a. [;—i]x% b, Ll”
3 47 05 142
fu)

Ly

. Berire les résultats suivants sous forme de multiplication de puissances de 2, 3 et 5

2 x3 Vx5 6° %25
. S b =
2x3" x5 40°




EXERCICE 2

1. Mettre les nombres sulvants sous forme de fractions wréductibles :

1 <2
5 10 2 243 107" x( 10 ) 18x15 3
. 2p1oy 2 b. — c. : d 2
3] 4 3 328 10° 27x325 25
7727

2. Mettre [e nombre sulvant sous forme ﬁﬁ oll 4 est un entier relatif : 3112 —Eﬁ +5Jﬁ )

3. Donner la valeur exacte du nombre suivant : { 4—~5 ){ 2+3v’§ ) )

EXERCICE 3
Compléter avec des intervalles :

—2exani o Xe—d4 o
1)y = Gzx=l <=
¥=] ot x=d o <0 &=

EXERCICE 4

Compléter les phrases suvantes :

a } L'ensemble de tous les nombres réels népatids s'écrit

b } L'ensemble de tous les nombres réels sinctement positif 5'écnt

c } L'ersemble de tous les nombres réels sirictement compyis entre 7 et 9

s ecrit

d } L'ensemble vide s'écit



ANNEXE 9

EXERCICE 1

Déterminer

|—e0; 2)nit ;6] =

|-0; 2juit ;6] =

|-5;0]nl-t;1] =

|-5;0]ul-t;1] =

~5;2]n02 e =

5. 2]ul2 ;w0 =

[0;4lm.4;7 =

|0;4|lu4;7 =

|—e0;5)ni-3;00 =

| —e0; ShUi-3;0| =

EXERCICE 2

Exercice n°l1 : Un transporteur propose les tanfs suivants :

Distance {km) 100 150 200 250
Coiits 83,60 125,40 159,20 191

Le prix paye¢ est-il proportionnel 4 la distance parcourue ? Justifier votre réponse.

Exercice n°2? :
Indiquer si1 les tableaux suivants correspondent a des situations de proportionnalité :

Ne1 5 10 15 Ne2 [ 12 18 15
10 15 20 84 | 12,6 | 105

N°3 6 9 Nea| 12 19 Nes| 1 3
4 6 25 32 2 4

EXERCICE 3

Calculer 18% de 350 ;. 329 de 500 - 20.6% de 1200 .

BPonncr les variations cn pourcentage associées aux cocfficients multiplicatcurs :
112« 103 . 0877 . 172 . 03 . @75 : 254 ; 09995



EXERCICE 4

Unc entreprise a & employés. dont les salawres mensucls cn euros sont donnés dans le tableau suivant.
Elle déeide de donner a chacun de ses cnployés une prime correspondant & 12% de son salaire mensucl.
Compléter le tableau sulvant cn donnant pour chaque emplové le montant de sa prime.

Salaue 220 1100 1245 1260 1730 1900 2380 2730

Prime

Méme question avec une prime de 14.5%

ANNEXE 10
Exemple :
DEVELOPPER
x(4—yy=4x —xy
FACTORISER

On dit que la muitiplication est distributive par rapport a I'addition {ou ia soustraction}.
Dans I'exemple, on a distribué la muttiplication par x sur les termes 4 et .




1} Developper et reduire I'expressicn suivante :
A=(x+2)(4x—3}—x(7-x)

2} Facteoriser les expressions suivantes :
B=3(2+3x)-(5+2x)(2+3x)
C=(2-5x) —(2-5x)}(1+x)
D=5{(1-2x)—(4+3x}(2x-1)
E=3 —x

Propriété :

Pour tous nombres réels aetb, on a :

Exemples :

(3x—5) =(3x) —2x3xx5+5" =9x* ~30x+25
(2x -1)(2x+1) =(2x)’ 12 =4x* 1

25x" +20x +4=(5x) +20x+22 = (5x+2)’




EXERCICE 1

1%)  Développer, réduire et ordonner les expressions suivantes :
A=6x-3(x+1] ;B=-3x(x—8)" ; C=(~x-7)(3-5x);

2

D:(—va—1)2—(4x+3)2 ;E:[x~1}[3x+l}+l;!::(3~£) :

5 3) 15 6
G:{xﬁ—1)2—31\/§+{\/§—x]{x\/§—1}.

2°) Factoriser les expressions suivantes :
A= (37 ~(3x—-7)(2x—1); B= 203~ (5x+1)(20-3);

C= (x+4}(3—51)—(x+4)2 ; D:Q(X—B)z +(4X+ 3)2 .

2
E=—(14+3x) +4x2 ;F:(”f} —’f :G=(1-3x) -3; H=0x% +12x+4

EXERCICE 2

Soit la fonction Fdéfinie sur IR par f{x)= x2_8x47
€ Montrer gue : f{x)= [.:nr—ti}2 -9
@ En déduire une forme factorisée def(x) .

€© Utiliser la forme |a plus adaptée de f{x) pour répondre aux guestions suivantes
a) Calculer f(\E ).
b) Résoudre I'éguation f{x)=0.

¢) Calculer £{4)



EQUATIONS CONDITIONS ENSEMBLE DE
SOLUTIONS
ax+b=0 a+0 {_ 2}
a
0x+h=0 a=0¢eth=0 0
0x+0=0 a=0eth=0 R
ANNEXE 16

» Rechercher la valeur qui annule ax + b :
—b
Cette wvaleur est — mais on peut résoudre

i
I’équation . + & = 0 pour la trouver.

o Compléter le tableau de signes en utilisant :
=5

i — 2 +oc

I
atr+ b signe de 0 signe de

£ )




Sia>0:

La fonction fest croissante sur R.
On obtient le tableau de signes suivant pour ax+b :

© fixi = ax+b
Y - 00 _ + oo
a1 T
ax+h - 0 + —
ol b ”
A a
Sia<0:

La fonction fest décroissante sur R.
On obtient le tableau de signes suivant pour ax+b \

T4

ax+b

+
1
o
H—
|
;;L:>
W

ANNEXE 18
, L [mey=2 (B
Résoudre le systéme ‘
9x + 81 =30 (£,)
3x+2v =0 (E)

Résoudre le systéme
6x + 8y = 24 (E,)



Exercicen®1 :

Marie et Anne pratiquent [’équitation. Marie a pris pendant un frimestre 16 heures de legons et a fait 3 stages
d’une journée chacun. Marie a payé 344 €.

Pendant e méme frimestre, Anne a pris 18 heures de legons et a fait seulement 2 stages d’une journée chacun.
Anne a payé 332 €.

Détermine le prix d une heure de lecon et celut d’une journée de stage.

Exercice n°1: Brevet Juin 2005: Polynésie — Exercice n°5

x4+ 3y=2250

2x+ v =2750

2. Pour ['achat d’un tee-shirt et de 3 casquettes, André a payé 2 250 F. Pour I’achat de deux tee-shitts et

d’un casquette, Maeva a payé 2 750 F.
Déterminer e prix d’un tee-shirt et d’une casquette.

1. Résoudse le systeme : {

Sur le schéma ci-dessous, associer chaque club & son pays d'ongine.

A B
Asoc e » Angleterre
Chelsea »
Barcelone FC o s Cdle dlvoire
Arsenal »
Munich » Espagne

A chaque chub, on a 233068 zéro (0) ou un (1) pays.
Celte comespondance, qui A chaque club associe son pays d'origine 31 exisle, est appelé fonction.



W o || w

B | w | |- | @ | E & | 5

= || = =Y 5| =|m = | =

ANNEES DE 1857 A 2036 = % 3 Ei=|3|z2leolblR | i a|b | JOURS

g} (TR L S| & g o H

£ = | Ca
1857 | 1685 1925 (1953 (1041 (2000 (4 (O[O | 3| S| 1|36 |2 4|02 1 DM
1858 | 1886 1976 | 1954 | 1542 (2010 | D | 1 1 (4|0 |2 (4|03 [H]1]3 2 LUM
1850 | 1887 1927 (1955 (4983 (2011 | 6 | 2 [ 2 | S| D |3 |2 |1 |4 |6 |24 3 MAR
1860 | 1038 1920 | 1956 (o84 (242 | O | 3[4 |0 | 2|5 (D[3 |6 |1 |46 4 MEF.
1864 | 1B80 | 1001 | 1920 | 1957 |to85 (AM3 | 2 | 5 | S |1 |3 |6 |1 |4 |0 |2]|5]|0 5 JEU
1062 | 1600 | 1907 | 4930 (1958 |86 (2014 | 2 | B | 6 | 2 |4 (O |2 |5 |1 | 2|61 G VEN
1863 | 160% | 1903 | 1931 | 1950 |toa7 (2045 | 4 | O | O | 3 | D [(1 |3 | 6| 2|4 |02 T SAM
1664 | 1897 | 1904 | 1032 | 1060 | f088 (2016 | D |1 | Z2 | 2 | O[3 |5 |1 |4 |86 |24 a3 DM
1865 | 4853 | 1005 | 1933 | 1064 |$%88 (A7 | 0 | 3 | 3 |6 | 1[4 |6 |25 |0]3]|5 9| 0 LUM
1866 | 1664 | 1006 | 1934 | 1962 | 900 (248 | 1 | 4 | 4 |0 [ 2 | 5|0 |2 |6 | 1|4 ]|6])W|H KMAR
1067 | 1895 | 1907 (1935 | 1963 |91 | 219 | 2 | 5 | 2 |1 [ 3 |6 |1 |4 | 0| 2|5 |0 H|3R| MR
1668 | 1606 | 1908 | 1936 | 1064 | 002 (2020 | 3 |6 | O |3 [ D (1|3 |6 |2 |4 |0 |20 JEU
1069 | 1897 | 1000 [ 1037 | 1965 | 1093 (2024 | 5 | 1 11462410351 3]8a|34| VRN
1970 | 1808 | 1010 [ 1939 | 1966 | 904 | 2022 | 6 | 2 | 2 | 5 (O | Y | 65 |1 |4 |6 |2 4]%4]3| 5AM
1974 | 1699 | 1991 | 1939 (1967 | 995 (2023 | Q0 (2 | 3 |6 | 1[4 |6 |2 | 5| Q2| 0] 5|1 DM
1872 1997 | 1940 | 1069 | 1006 (2024 | 1 | 4 [ D (1|3 |61 |4 [0]|2|5|0]w| I LUN
1873 19€3 | 1041 | 1960 | %007 (2005 | 3 | B (B [ 2 |4 | O (2 (D (1| 3|6 |1]4F MAR
1874 10t4 (1942 | 1570 (#0908 (2026 | 4 | O[O | 3 | S |1 |3 |6 |2 |4 |0 | 2]w MER
1875 1965 | 1943 | 1971 | 1999 | 2027 | O | 1 1 (4|6 |2[4|0[3[5|1]3]wm JEU
1876 106 | 1944 | 1972 (2000 (2028 | 6 | 2 (3 (B |1 |4 |6 |2 |5 |0 |3 |a]a VEM
1977 | 1900 | 4047 (1945 (1973 (2001 (2028 | 1 |4 (4 |0 | 2[5 |0 |3 |6 |1 [4]6]2A SAM
1878 1960 [ 1946 | 1574 (2002 (2030 2 | B[S (1|3 |61 (4|0 2|5 |02 ]
1879 190 | 1947 | 1975 (2003 (2031 | 3 | B (e [ 2 |4 |0 |2 |2 (1|3 |B|1]A LUN
1880 1920 | 1949 (1976 | 2004 (2032 | 4 | O (1 (4|6 |2 (4 ([0 [F | 5|1 |3 MAR
188% 1021 (1949 | 1977 (2005 | 2033 | 6 | 2 | 2 | B (D |3 |5 (14|62 |4]2H MER
1882 1927 | 1950 | 1978 | 2006 (2034 | O | ) (3 [B |1 |4 |6 |25 |03 |0]2 JEU
1883 1923 | 1951 | 1970 | 2007 (2035 | 1 | 4 [4 [0 [ 25| D |36 ]| 1|48 ]HK VEN
1884 1924 | 1932 | 1080 (2008 (2036 | 2 | S (6 (2 |4 | O |2 |2 |1 |3 |B|1]2m SAM

Mode d'emploi
/L_e mode d'emploi ci-dessous permet de trouver le jour de la semaing correspondant & la date : \
J M A
Jour Mois Année

- Rechercher 'année A dans 'une des colonnes de gauche,

- Suivre la ligne horizontale jusqu'a la colonne du mois M,

- Ajouter le nombre J et Is nombre situé a lintersection de la ligne A et dg 1a colonne M,

- Rechercher cetlte somme dans l'une des colonnes a ou b,

- Suivre la ligne honzontale de celte somme jusqu'a la dermiére colonne, qui indique le jour de la

\ semaine recherché. _/

+Déterminer les jours comespondants aux dates suivantes en vous servant du calendner perpélusl ci-
dessus :
T Aodt 2007 ; 7 Aoiit 1960 ; 30 Juillet 2007 ; 19 Septembre 2002 et 1 Janvier 2015.




R - S S U

Soit (Cf) |a représentation graphique de f
|. Déterminer le domaine de définition Dy de f

2. Determiner l'image du nombre réel 3 appartenant au domaine de définition D¢ de £
3. Determiner les antécédents éventuels de 4



Soit (C1) la représentation graphique d'une fonclion f de R vers B

TR

/e Pour lire graphiquement l'image de a c'est-a-dire #{a}, on procéde ainsi - N
- Tracer la draite (D) d'équabon x=a
- L'ordonnée du point dintersechion de (Cf) et (D) eot I'mage de a par f.

e Pour lire graphiquement le(s) antécédent(s) d’un nombre b par f on procéde comme suit
- Tracer la drofte {A) d'équabon y=b. Les antécédents de b sont les abscisses des points

\_ d'intersection de la droite {A) d'équation y =b et de (Cf). J

1) Donner Fensemble de défimtion Bf de la fonchon f.
2} Compiéter le tableau ci-dessous.

X -3 -1 G
f(x) 4 -3 3
3} Déterminer graphiquement les antécédents parfde 1 ;0 et 2.




N

1) Donner Fensemble de définibon de la fonction f.
2} Déterminer sur le graphique les images directes des intervalles [4.0] et [3 ; 2].

Sur la figure ci-dessous ((q) est la représentation graphique d'une fonchon g de IR vers iR

'\ | {a)

1) Donner l'ensemble de définition de fa fonction g.
2} Déterminer sur le graphique fes images réciprogues des intervalles suivants - [-3; 2]; [-2; 2] et
[C.2].



(Cg) est fa représentairon graphique d'une fonclion numénque g défime sur Mntervalle [- 5 ;9]
a)  Déterminer les coordonnées du point le plus haut de la courbe
b}  Déterminer les coordonnées du point le plus bas de fa courbe

Cn dit que sur l'ntervalle [- 5 ;5] g admet en 2 un maximem égal 4 3 et en — 3 mimmum égal a —4.

Q

S

-.__,—l—"

(Cq) est ta représentation graphique d'une fonction g sur Fintervalle [-3;5].

1) Gomparer gi2) et g(4).

2} Soit a et b deux réels de [-3;5] tels que a <b, comparer graphiquement g{a) et gib).
3) Er déduire le tableau de varialion de g



o[
N
AN
"‘\.,__“_‘---—_

— ]

(Cf) est la représentation graphique d'une fonction f sur l'intervalle {-3;5].

1} Comparer (2} et f(4).

2) Soit aetb deux réels de [-3;5] tels que a<b, comparer graphiquement f(a) et f(b).
3} En déduire le tableau de variation de f.

ANNEXE 29




(Ch) est la représentation graphique d'une fonction h sur l'intervalle [-3;9].

1) Compare h(2) et h{(4).

2) Soit a et b deux réels de [-3;9] tels que a < b, comparer, en utilisant (Ch), h{a) et h(b).
3) En déduire le Tableau de vanation de la fonction h.

ANNEXE 30

f &5t une fonchion numendgue d'une variable reelie déinie sur un intervalle K.
+ fesiune fonction croissante sur K (respeciivernent strictement crolssante sur K lorsque pour tous
Sémenisuetvde K
W< v = flu) £ [{y) (respecivement < v = {u) < iv))
+ fesiune fonction dacrotssante sur K (respectivement shiciement décrotssante sur K lorsgue pour
tous &ements u et v de K.
u<y = fiu) = [{v) (respeciivement u< v = f{u) > fiv))
+ gonstante sur K lorsque pour tous éléments u ety de K, Fu) = f(v).
« fesiune fonction monctone sur K lorsau'elle est
- soit cromssante sur K
- soit decrolssante sur K,
f esl une fonction strictement monatone sur K ovsqu'elle est |
- soit siiciement croissante sur K
- soit siriciement décrotssante sur K.

*




Sur la figure ci-contre (Cg) est la représentation

graphique d'une fonction g définie sur [-5;9].

1) Déterminer les intervalles sur lesquels g est
croissante, décroissante, constante.

2) Etablir le tableau de variation de la fonction g
sur l'intervalle [-5;9]

L. Introduction / Yocabulaire

Effectver une étude statistique consiste a recveillir, présenter, analyser et interpréter des informations. Une série
statistique est I'ensemble des résultats d’une étude.

Apphcation des statistiques : disciplines scientifiques, biologie, physique, psychologie, économae, archéolopie,
finance, cabinets d’assurance, de gestion, les laboratoires d’analyses meédicales, le contréle qualite.

» 1’ensemble des personnes ou objets étudiés se nomme la population étudiée
ex - "ensemble des €léves de Seconde d’un lycée ou I'ensemble des éléves d'une classe de Seconde.
ex : ’ensemble de labradors males
ex . ensemble constitué de photos, de tee-shirts

» Chaque personne ou chaque objet est un individu
ex : mn eleve
ex : un labrador male
ex : une photo

~ L’objet d’étude est le caractere
eX : ortentation
ex : le poids
ex - deviner la nature de la photo sans la voir

» La valeor du caractére est 1a modalité
ex : 1°ES, 1°S, 1°STG, 1°L, etc.
ex :[30; 31], [31; 32] ; eic.
ex : succes { echec

~ L’effectif d'une modalité (ou d'une valeur} est le nombre d’ individus qui posséde cette valeur du caractére
La somme de tous les effectifs, appelé effectif total, donne 1a taille de la population.
ex : Sur une population de 33, 12 choisissent 1a 1° ES
ex : 40 labradors midles sur un groupe de 100 onun poids de 35 ke
ex : 330 succes sur 400 essais.

» La fréquence d’une modalité est la proportion que représente I’effectf de cette modalité par rapport 4
I'effectif total. Elle s exprnime aussi bien sous forme de fraction, d’écnhure decimale que de pourcentage
(qui est lu1 méme une fraction}.

ex % choisissent la 1° ES

ex : 40 %o des labradors miles ont un poids de 35 kg
ex : La fréquence des succes est de 0,825,

I1 Etude du caractére et graphiques associés

Dans les exemples ci-dessous, on prend comime population 'ensemble des éléves de Seconde d’un lycée.
Leffectif total est 250



a) Cavactére qualitatif
Les valeurs ne sont pas des nombres que 1'on peut traster. On les représente avec un diagranune en bitons (ou en
tuyawt d’orgues) ou un dragramme circulaire.

Exzemple 1

On demande 3 chaque mdivido son souhait d’onentation pour 1’année swvante. Le praphique ct-dessous représente
I'ensemble des résultats obtenus. La hauteur d’un baton est proportionnelle 3 I"effectif

Compléter le tableau :

Efaciifs

L

401 444

-t - e -

-ttt - -

10--p--f--4- 144

O
€ L 5 516 Aues NS
Orientation ES L 8 STG Autre Ne sait pas Total
Effectsf 75 45 50 55 5 20 250
Fréguence en % 30 13 20 22 2 2 100G

La série ia plus demandée est celle dont 1a fréquence est la plus élevée : le mode.

Exemple 2
On demande a chacun de ces €léves leur code postal. Les résultats sont reproupés dans le tablean suivant -

:f::::] 31000 1100 31200 31300 31400 31500 31170 31530 Total
Effectif 42 44 9 45 30 12 50 18 250
Angles 61 63 13 65 43 17 72 26 360

Réahiser un diagramme circulaire en arrondissant au depré prés 1a mesure des angles.
Chaque secteur angulaire est proporbonnel a I'effectsf ou a 1a fréquence.
Dans un diagramme circulaire. 1’angle proportionnel a b effectif est e prodwt de la fréquence par 360.

Remarque : le code postal est représenté par un nombre qu est 1c1 un code.

b} Caractére quantitatif discret (a valeurs discontinues)
Les modalités représentent des quantites. Ce sont des nombres. On parle plus souvent de « vanables »
Exemple 3 Taille de la famille de chaque éléve. Compléter le tableau ci-dessous

Talle 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
Effectif 10 80 93 18 21 15 5 2 0 4
Fréquence 4 iz 38 7,2 3.4 6 2 0.8 0 1,6




c) Cavactére quantitatif centinn. Les variables appartiennent a un intervalle

Exemple 4Tableau regroupant le temps de parcours du donecile de chaque éléve jusquzu lycée (en minutes)

Temps [0; S (5 10 [10 ; 20f [20; 50[ [50 ; 90]
Effectif E 20 40 o0 96 4
Amplitude A 5 3 10 30 #
E/A 4 8 9 3,2 0,1
Centre 25 7.3 15 35 70

Pour représenter les caractéres quantitatifs continus on utihse habituetlement des histogrammes (diagrammes en
rectangles}, ol les valeurs do caractére sont représeniées en abscisse sur un axe gradué ; la base de chaque
rectangle correspond a intervatle de chague classe, I'aire des rectangles éfant proportionnele aux effectifs ou
aux fréquences.

81 I'amplitude est constante, Ia base du rectangle est constante et donc fa hauteur du rectangle est azusst
proportionaelle 3 1"effectif

Dans le cas contrarre, la hautewr du rectangle n’a aucune signification.

Ny . . Effectit
On pent zlors construire I"histopramme en placant en ordonnée le rapport : —Amplitu do
L’ aire du rectangle est donc © base % hauteur = Ampliude = — = Effectif.
’ Ampletude ’

d} Effectifs cumulés craissants

Exemple 5
Une enquéte sur le temps (en heures} de travail personnel quotidien des éléves de Seconde d’un lycée a donné les
résultats suvants

Temps [0;1] 1:2[ [2:3] 34 [4; 5[

E ffectif 40 95 86 24 5
ECC 40 133 221 245 250
FCC 16 % 54 % 88,4 % 98 % 100 %
ECD 250 210 115 29 5
FCD 100 % 84 % 46 % 11.6 % 2 %

Pourcentage d’éléves qui travaillent plus de deux heures par jour : 46 %

Pourcentage d’éléves qui iravaillent moins de 4 heures par jour ; 98 %



III Les caractéristiques de position
a) Le made, 1a classe modale.

Le mode est la valeur du caractére dont I’effectif est le plus élevé. Dans le cas d’un reproupement en classes de
méme amphtude, on parle de CLASSE MODALE.

Ex : dans I'exemple 3, le mode est 5 ; dans I'exemple 4, la classe modale est [20 ; S0

Soit la séne statistique -

Valeor x X ... X
Effectif m a e Mo

Soit une série statistique dont les valeurs dur caractére sont x;, x5 ... ; X, et les effectifs associés sont 1y 13, £ 1

La moyenne de la séne est notée x et donnée par:

; Xyt oo YR L RENG
F TRl ol Fo L 1

Conséguience :

— 1 H " n
x =Trrn1x;+n;x2+n3x3+... + sy =—1x;+rzx;+ e +2E
2 .

= + +..+
; N N Jexr + s I

Notation : x = %‘:Z n,-x;=%(n,x1+nzxz+...)

Exemple 6 : Reépartition des notes du dermer controle de Maths

Notes ( %;) 6| 7]8[ef1o[11]12l14]15]19
MNombre d'éléves (n; ) 1|3|4|6/6|/4(4|2|3]|1
Donner les modes et calculer la moyenne de cette série :

Les modes sont 9er 10 et x = a5



